

广州首个校园考古社在广州实验中学诞生

“寻迹考古社”44名成员都是根据对考古和历史等的强烈爱好自愿加入

充满朝气的少女站得笔直，她用刚刚学到的解说员姿势，右手五指并拢、指向展板，开始向她的同学们，诉说起脚下这片土地四千年前的故事。

这是3月28日下午，广州实验中学“寻迹考古社”成立首日的首场热身活动。紧接着，“考古进校园”系列专题讲座暨广州实验中学考古社成立仪式，正式在该校大礼堂举行。广州市文物考古研究院副院长张强禄带来了《一锹一铲探寻广州史前文明——以黄埔陂头岭遗址为例》的精彩讲座，随后，他与广州实验中学负责人刘金军，共同为该校“寻迹考古社”揭牌。

在场师生600余人，见证了广州乃至广东地区首个中小学校园“考古社”的诞生。



■ 广州实验中学“寻迹考古社”于2023年3月28日正式成立。

1 “助力学生在关注书本的同时，走向田野”

考古何为？探索未知，揭示本源。而考古文博界和教育界的联手，更是把青少年的好奇心、想象力和探求欲充分激发。作为广州市文物考古研究院和广州实验中学的深度馆校共建项目，新成立的“寻迹考古社”，将依托此前已在该校挂牌成立的广州市文物考古研究院黄埔工作站、黄埔区历史文化保护传承中心等资源，“助力学生在关注书本的同时，走向田野”，广州实验中学负责人刘金军说。

在“田野”中，四千年前披挂兽皮的少年们，和一位身着现代校服的女孩相遇。

这，就是开场时，该校“考古社”成员，为大家奉献的一出脑洞大开的舞台剧——《梦回陂头岭，重走新石器》。一位名叫“广小实”的女生，得知学校附近的九龙湖中央，就是陂头岭遗址，日思

夜想，结果，梦回新晚（新石器时代晚期）。观众们时而被搞笑的服装道具所逗乐，时而又被背景中展现的深邃发掘现场，深深吸引。

是啊，就在学校，就在脚下，有一个怎样震撼的遗址，揭示着史前广州怎样的面貌呢？

广州市文物考古研究院副院长张强禄就此带来《一锹一铲探寻广州史前文明——以黄埔陂头岭遗址为例》的讲座。他从“什么是考古学、从陂头岭遗址探寻史前广州、考古何为——探索未知，揭示本源”三个大的方面，复原讲述了在广州东北区域（主要从黄埔区九佛街到萝岗街这一带）史前和先秦时间段，“古代先民较集中生活繁衍”的场景。

他介绍，广州史前-先秦遗址，目前已知，较集中分布在“两河流域”（流溪

河和增江）与环珠江口。其中，地处广州中新知识城的黄田村陂头岭遗址是“岭南地区发现窖穴数量最多、规模最大、堆积最丰富的新石器时代晚期遗址，和岭南地区考古发现数量最多、规模最大、封土保存最为完整的高等级越人墓地”。

而几件毫不起眼的“小东西”，作为南汉二陵博物馆的“第一件展品”，尤其被他“隆重”提到。“在黄埔汤村茶岭-甘草岭发掘出土的水稻遗存，应该已经是属于人工栽培稻——可能是粤北山地的早期‘农人’来到了珠江三角洲平原，甚至是长江下游的部分‘良渚人’经福建、粤东沿海路直接来到了珠江三角洲，带来了稻作农业甚至粟作农业，最早或许始于距今4800年前后——这预示着革命性的变化和大时代的到来。”



■在舞台剧中，女生“广小实”，梦回穿越，与新石器时代晚期的三位小伙伴不期而遇。



■碳化水稻，新石器时代晚期，2017年黄埔区茶岭遗址出土。

2 “学习考古知识时，一定要打开思路，融会贯通”

也许万万没想到，芥子竟可见须弥，水稻能现大历史。在场的这些初中学生们，一个个听得聚精会神。

考古学令人着迷，是因为它不仅能够研究最远古的人类起源，更可以研究不断变化的人类生物和文化的多样性。感应到了小听众们的情绪，张强禄在分享了考古发现细节后，继续说：“我们在陂头岭遗址现场，几乎每天都有新发现，也会遇到新问题，这就迫使着我们不断去积极思考、更新认知。而你们的好奇心、想象力、探求欲，也会在这样的‘碰撞’中不断生发。我想，这就是考古的魅力所在。”

“是的，考古真的太有意思了！”紧接着张强禄的讲座，广州实验中学负责人刘金军也上台做了分享。他同样选择了“稻谷”这个关键词——

“同学们，我们都知道广州又叫‘羊城’，那你们知道五羊雕塑的口中衔着什么吗？是稻穗！那么，我们结合今天的考古讲座，就知道广州地区应该在新石器时代晚期就已经有了原始农业、就有了人工栽培的水稻。那，羊城传说是不是就可以与此联系在一起了？所以，我们在学习考古知识时，一定要打开思路，把它与书本所学融会贯通。”

“考古是一个综合性的学科，它会让我们既关注书本知识，也汲汲于走向田野。同学们学习考古，尤其在初中阶段就开始涉猎这方面的知识，对于开阔视

野、规划未来，都具有极为重要的作用。”在这其中，对“探索未知，揭示本源”的强烈求知欲望，将启发、激励着学生们调动不同学科的知识、不同场景的经验，去尝试寻求答案。

“我们逼着孩子去学习，和他们自己为了搞懂这个事情主动去查资料、去学习，不可同日而语，成效高下立见。尤其在‘双减’大背景下，我们如何更好地去利用‘增’出来的这部分时间？让学生参与到合适的考古项目活动中，我觉得就是一个很好的选择。”不仅能跨学科把知识融会贯通，而且，“在培养专注力乃至改善亲子关系等方面，都有着无法估量的正向效应”。

刘金军同时透露，目前该校“寻迹考古社”已有44名成员，都是学生们根据自己对考古和历史等的强烈爱好而自愿加入。同时，他们也是把这些新知

及理念“辐射”到广实每一个孩子身上的重要力量。

“我们一方面将继续邀请广州市文物考古研究院提供优质讲学资源；另一方面，将组建课程研发团队，跨学科联合历史、语文、地理、生物等科目老师，分别在自己的课程设计中融入考古知识元素。”

近年来，中国考古学的发展速度有目共睹。刘金军也举例说明了“考古频上热搜”“公众考古火爆”等现象。他认为，社会越进步，考古也将越受重视。“人，越发展，他一定也越想‘我从哪里来’等终极问题，如此才能打破迷茫。又如我们刚才所听的张院的讲座，他所说的，不仅关乎我们的起源，还和过去及未来有密切的关系。对于一个学校而言，深耕文化是其生命力所在；而对于一个民族而言，深化文明探源，将使我们的自信根基，得以厚植。”

链接 “考古社”心声

我希望能通过在考古社的学习，抵达书本之外的更宽广领域，不仅跨学科，还能“走出去”。如果我有机会去到考古发掘现场，我渴望能够在不破坏文物和研究工作的前提下，直接体验、触摸现场，或者“动手”协助乃至修复文物。

——“寻迹考古社”成员刘一桢（初二）

考古给我们带来的意义，就是知道我们所来之处、所处之处以及我们要去哪里。知晓历史可以给我们今后的发展带来一种思考，启示我们前进。

——“寻迹考古社”成员李子杰（初一）

（本文部分资料图片由广州市文物考古研究院提供）



■2023年2月28日，广州实验中学的学生到陂头岭遗址研学。